
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

vom Mittwoch, den 27. 11.202427. 11.2024 

Beginn:  19:00 Uhr 
 
Ort:  Uelsen 
Gesprächsleitung: Gisela Boomhoff 
Schriftführerin:  Daniela Harmsen 
 
 
Namen der Anwesenden: Gisela Boomhoff, Gerd Wieners, Matthias Köster, Irmgard 
Andree, Karin Westhuis, Ute Koerschulte, Jeanette Hebestreit, Ursula Beins, Daniela 
Harmsen, Gilbert Dornieden, Andreas Basten, Matthias Kinastowski 
 
Namen der Entschuldigten: Ira Nossels, Stephanie Hilberink, Sarah Hans 
Namen der Unentschuldigten: Maik Oertel 
 
Folgende Tagesordnungspunkte waren Thema der Pfarrgemeinderatssitzung: 
 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung 
Gisela Boomhoff begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Pfarrgemeinderatssitzung 
mit der Vorstellung des Leitbildes 
 
TOP 2:  
Feststellung der Beschlussfähigkeit: die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.  
Genehmigung des Protokolls von der Sitzung am 22.10.2024: das Protokoll wurde 
einstimmig genehmigt.  
Genehmigung der Tagesordnung: einstimmig genehmigt. 
 
TOP 3: Reflexion 
Anhand eines Word-Cafes (Schreibgespäch) wurden die ersten zwei Jahre gemeinsamer 
PGR betrachtet. Ziel der Reflexion ist es, genau hinzuschauen, wo die Arbeit in den 
letzten zwei Jahre fruchtbar war, was uns gehindert hat, was offengeblieben ist und was 
verbessert werden kann. Vier Bereiche wurden genauer in den Blick genommen:  
1) Ausschuss-Arbeit 
2) Zusammenarbeit im gemeinsamen PGR 
3) Die Arbeit vor Ort 
4) Wünsche, Ideen, Ziele für die nächsten 2 Jahre 
Folgende Ergebnisse wurden notiert: 
 
Ausschuss-Arbeit:   
 • Tolle, neue Ideen mit unterschiedlichem Erfolg 

• Der Sozialausschuss muss sich vermehren (schwierig, wenn er aus zwei     
   Männern besteht) 

 • Projektgruppe Weihnachtsbrief hat mir gut gefallen. Effektive Arbeit! 



 • Zusammenarbeit ist gut!! 
 • Aktionen/Projekte gehen sehr schleppend voran oder  etablieren sich nicht z.B.  
      Kirchen-Café 
 • Zusammenarbeit in Familie und Jugend sehr motivierend und mit Freude,  

   schwierig Termine zu finden (Da bin ich auch der Meinung) 
 • Entwickelt sich  
 • B&G war gut und lebendig! 
 • Auch ohne Ausschussarbeit kann viel bewirkt werden! 
 
Zusammenarbeit im gemeinsamen PGR: 
 • Finde ich gelungen – nur ein(e) Vertreter(in)  Ök. Uelsen fehlt 
 • Gut, sehr wertschätzend …auch noch mal was Schönes für uns  
    machen 
 • Gute Kommunikation 
 • Fühle mich hier sauwohl (ich auch) 

• Manchmal beschleicht mich das Gefühl, das der PGR nicht ganz ernst    
   genommen wird! Jeder hat Leitungsaufgabe! * 

 • haben uns zusammengeschrumpft ** 
 • Infos/Termine auch zwischendurch weitergeben 
 • Läuft!! 
 • PGR ist „nur“ ein Gremium, aber vielleicht kann man mehr Leben teilen  

   (WhatsApp). 
 • Im PGR fühle ich mich wohl. Gemeinschaft ist spürbar. 
* Hierzu wurde erwähnt, dass wir als Pfarrgemeinderatsmitglieder eine wichtige 
Leitungsaufgabe haben, die wir auch ausführen sollen (Aufgaben auch mal abgeben, 
wenn man selbst verhindert ist, dafür sorgen, dass Aktionen trotzdem laufen) 
** Hierzu wurde erwähnt, dass wir leider etwas geschrumpft sind, aber der Punkt ist 
nicht negativ gemeint, wir haben uns trotzdem zusammengetan. 
 
Die Arbeit vor Ort:  
 • Kaum Kontakte vor Ort zu Gemeindemitgliedern * 
 • Dafür, dass es wenig Leute drin sind, läuft es gut 
 • Es wäre schön, wenn wir mehr wären 
 • Verteilt auf „wenige Schultern“ 
 • Selber präsent sein in der Gemeinde! Viel Kommunikation und      Smalltalk 
mit Gemeindemitgliedern 
 • Wenig Interesse von den Gemeindemitgliedern! (Deshalb bleibt      es an 
PGR-Mitgliedern hängen) 
 • Wie/ wen fragt man um zu Helfen (bzw. mitzumachen) 
* Hierzu wurde erwähnt, dass folgende Punkte wichtig sind, um sich in einem 
Gottesdienst „zu Hause“ zu fühlen und somit auch mehr Kontakt mit anderen 
Kirchenmitgliedern zu halten bzw. auszutauschen Gemeinschaft finden: 
Für einen „Wohlfühlgottesdienst“ braucht es, einen Gottesdienstleiter, der mich 
anspricht, verbindende Gemeinschaft mit allen Gottesdienstteilnehmern, ein Raum zum 
Wohlfühlen. 



 
Wünsche, Ideen, Ziele für die nächsten 2 Jahre: 
 • Mehr Mut zur Veränderung 
 • Strukturierte zeitlich begrenzte Sitzungen 
 • Noch mehr auf „randständige“ Gemeindemitglieder zugehen 
 • Das mehr sich beteiligen von den Kirchengemeinden 
 • Die Zusammenarbeit als ein PGR ist schön/gut (dem stimme ich     auch zu/ 
dem stimme ich zu) 
 • Wie Neue aktivieren? Motivieren? 
 
TOP 4: Verschiedenes 
 

a) Vorschläge neuer Termine für 2025 
Wir haben uns für folgende Termine entschieden (ohne Hl. Messe vor der 
Sitzung, da diese sonst zu lang werden) 
16.01.2025, 19.00 Uhr in Laar 
12.03.2025, 19.00 Uhr in Emlichheim 
13.05.2025, 19.00 Uhr in Veldhausen 
21.08.2025, 19.00 Uhr in Hoogstede 
07.10.2025, 19.00 Uhr in Uelsen 
27.11.2025, 19.00 Uhr in Neuenhaus 

 
b) Anfragen und Mitteilungen 

• Zukünftig ein kurzer Austausch nach dem Impuls als Brücke      
   zur Sitzung  
 
• Pilgern für ALLE: Eine Idee im Bistum Osnabrück. 
   Unter dem Motto „Unterwegs mit Hoffnung – Du – Ich – Wir“      
   plant das Bistum ein inklusives und barrierefreies Pilgern an  
   verschiedenen Orten  

- Jede Gemeinde/Pfarreiengemeinschaft entscheidet für sich 
- Strecke von 3-5 km (auch für Ältere und für Menschen mit 

Beeinträchtigungen) 
- Samstag, 10. Mai 2025 in der Zeit von 10.00 Uhr bis 16.00 Uhr 

unterwegs sein 
- Eine erste Idee: Pilgerweg zur Itterquelle, ... 
- Der PGR stimmt einstimmig dafür; Gerd Wieners gibt eine 

Rückmeldung an das Bistum. 
 

   • Zur Erinnerung: Morgen (28.11.24) um 19.30 Uhr findet in  Emlichheim im 
reformierten Gemeindehaus ein ökum.    Austausch/Kennenlernen der 
Kirchenräte und des  Pfarrgemeinderates statt. 
 
    • ACK (Arche Emlichheim) Maria Kronemeyer hat sich bereit    
       erklärt, die nächsten 2 Jahre mitzuarbeiten. 



 
    • ACK Grafschaft Bentheim:  die Banneraktion hat folgendes   
       ergeben: es werden Banner für alle Kirchen erstellt, bis 20.   
       Januar muss entschieden werden, welche Kirchen mitmachen.   
       Die Kosten belaufen sich auf 60 € für ein kleines Banner und      

                100€ für ein großes Banner. Einstimmiges Votum des PGR für  
       das Banner, Gerd Wieners bringt es in den Kirchenvorständen   
       ein. 
 

TOP 5: Eröffnung des Mitbring-Buffets 
 

TOP 6: Geistlicher Abschluss in der Kirche 
   
Nächste Sitzung: 
Donnerstag, 16.01.2025 um 19.00 Uhr in Laar 
  
 
 
Wir wünschen allen eine schöne Advents- und Weihnachtszeit und einen guten 
Rutsch ins neue Jahr.  
 
 
Vorsitzende: Gisela Boomhoff  Schriftführerin: Daniela Harmsen 


